
หน้าที ่1 

 
1. ภาษี 

สรุปภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 2563 เก็บเทา่ไหร ่มีวธิีค านวณยงัไง ! 

          ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ประกาศใช้แล ัว เริ่ม ปี  2563 รู ้ก ันหรือย ัง 

วา่ทีด่นิแตล่ะประเภทตอ้งเสียภาษีเทา่ไหร ่มีวธิีค านวณยงัไง 

          ยืดเยื้อกนัมาพกัใหญ่ส าหรบัการผลกัดนั "ภาษีทีด่นิ" ในทีสุ่ดวนัที ่12 มีนาคม 

2562 เ ว็ บ ไ ซ ต์ ร า ช กิ จ จ า นุ เ บ ก ษ า 

ได้ ป ระก าศ ให้ พ ร ะราชบ ัญ ญัติ ภ า ษี ที่ ดิ น แ ละสิ่ งป ลู ก ส ร้า ง  พ .ศ . 2562 

บ ั ง ค ั บ ใ ช้ เ ป็ น ก ฎ ห ม า ย แ ล้ ว 

แทนการจดัเก็บภาษีบ ารุงทอ้งทีแ่ละภาษีโรงเรือนและทีด่นิทีถู่กยกเลกิไป โดยจะเริ่มมี

ผลจดัเก็บภาษี ต ั้งแต่วนัที่ 1 มกราคม 2563 เป็นต้นไป ดงันั้น กระปุกดอทคอม 

จึงได้สรุปสาระส าคญัของกฎหมายน้ี  มาให้ดูกนัว่ามีรายละเอียดอย่างไรบ้าง 

แลว้เราเขา้ขา่ยตอ้งเสียภาษีทีด่นิดว้ยหรือไม่ 

ใครตอ้งเสียภาษีทีด่นิ 
 เจา้ของทีด่นิ / เจา้ของสิง่ปลูกสรา้ง 
 เจา้ของหอ้งชุด 
 ผูค้รอบครองทรพัย์สนิ หรือท าประโยชน์ในทรพัย์สนิของรฐั 

(ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง) 

ทีด่นิแตล่ะประเภท เสียภาษีเทา่ไหร่  

          อตัราการเก็บภาษีทีด่นิใหม ่จะแบง่ออกเป็น 4 ประเภท 

ตามลกัษณะการใชป้ระโยชน์ ไดแ้ก ่เกษตรกรรม, ทีอ่ยูอ่าศยั, อืน่ ๆ (พาณิชยกรรม 

อุตสาหกรรม) 

และทีด่นิรกรา้งวา่งเปลา่ โดยคดิอตัราภาษีเป็นรูปแบบข ัน้บนัไดเพิม่ขึน้ตามมูลคา่ราค

าประเมนิ ดงัน้ี  

1. เกษตรกรรม เพดานภาษีสูงสุด 0.15% 

          ส าหรบัการใชท้ีด่นิเพือ่ท านา ท าไร ่ท าสวน เลี้ยงสตัว์ เลี้ยงสตัว์น ้า 

และกจิการอืน่ตามทีป่ระกาศก าหนด 

https://money.kapook.com/tax
https://money.kapook.com/view200995.html
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          ท ัง้น้ี 

ค าวา่ทีด่นิเพือ่การเกษตรจะตอ้งปลูกตน้ไมต้ามทีก่ระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก าหนด

ดว้ย เชน่ หากปลูกกลว้ยตอ้งไมต่ ่ากวา่ 200 ตน้/ไร ่

ถา้ปลูกน้อยกวา่ทีก่ าหนดไวจ้ะคดิภาษีทีด่นิทีเ่หลือ อยา่งไรก็ตาม 

หลกัเกณฑ์และรายละเอียดตา่ง ๆ จะไดร้บัทราบในเร็ว ๆ น้ี 

 

อตัราภาษีทีก่ าหนดตามกฎหมาย 

          - มูลคา่ 0-75 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.01% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 100 

บาท) 

          - มูลคา่เกนิ 75-100 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.03% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 

300 บาท) 

 

          - มูลคา่เกนิ 100-500 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.05% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี 

ลา้นละ 500 บาท) 

          - มูลคา่ เกนิ 500-1,000 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.07% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี 

ลา้นละ 700 บาท) 

          - มูลคา่ 1,000 ลา้นบาทขึน้ไป อตัราภาษี 0.10% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 

1,000 บาท) 

          * กรณีเป็นบุคคลธรรมดาทีท่ าการเกษตร ไมต่อ้งเสียภาษีใน 3 

ปีแรกทีก่ฎหมายบงัคบัใช ้

          * ปีที ่4 เป็นตน้ไป ไดร้บัยกเวน้ 50 

ลา้นบาทแรก/เขตองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 

ดงันัน้เมือ่หกัคา่ยกเวน้แลว้จะไดอ้ตัราภาษีทีด่นิเพือ่การเกษตรส าหรบับุคคลธรรมดา

ดงัน้ี 

  

อตัราภาษีปี 2563-2565 

          บุคคลธรรมดาทีท่ าการเกษตร ไมต่อ้งเสียภาษีทีด่นิ 

 

อตัราภาษีปี 2566 เป็นตน้ไป 

           - บุคคลธรรมดาทีท่ าการเกษตร มีทีด่นิมูลคา่ไมเ่กนิ 50 ลา้นบาท 

ไดร้บัการยกเวน้ภาษี 

           - กรณีทีด่นิมีมูลคา่เกนิ 50 ลา้นบาท เก็บภาษีสว่นเกนิ สูงสุดไมเ่กนิ 0.15% 

 

          เทา่กบัวา่ หากเรา (บุคคลธรรมดา) มีทีด่นิท าการเกษตรทีม่ีมูลคา่ไมเ่กนิ 50 

ลา้นบาท ก็ไมต่อ้งเสียภาษี แตห่ากเป็นนิตบิุคคลยงัตอ้งเสียภาษี 

ไมไ่ดร้บัการยกเวน้ใด ๆ 
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2. ทีพ่กัอาศยั เพดานภาษีสูงสุด 0.3%        

 

ส าหรบัค าจ ากดัความของทีอ่ยูอ่าศยันัน้ ลา่สุดเมือ่วนัที ่25 ธนัวาคม 2562 

กระทรวงการคลงัช้ีแจงวา่ ตอ้งเป็นกรณีดงัตอ่ไปน้ี 

          1. เจา้ของทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีม่ีลกัษณะใหบุ้คคลใช้เพือ่การอยูอ่าศยั เชน่ 

ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีเ่จา้ของใชอ้ยูอ่าศยัเอง ใหญ้าตพิีน้่องอยูอ่าศยั 

หรือใหเ้ชา่เพือ่อยูอ่าศยั ใหเ้สียภาษีในอตัราทีอ่ยูอ่าศยั 

          2. ใหค้รอบคลุมถงึชว่งเวลาระหวา่งการกอ่สรา้ง 

หรือปรบัปรุงตอ่เตมิสิง่ปลูกสรา้งบนทีด่นิทีใ่ชเ้พือ่การอยูอ่าศยัดว้ย เชน่ 

บา้นทีอ่ยูร่ะหวา่งการกอ่สรา้ง หรือคอนโดมเินียมทีอ่ยูร่ะหวา่งการตกแตง่ เป็นตน้ 

          3. ไมร่วมถงึโรงแรมตามกฎหมายวา่ดว้ยโรงแรม 

และทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งของผูป้ระกอบการทีอ่ยูร่ะหวา่งการพฒันา 

หรือสรา้งเสร็จแลว้แตย่งัไมไ่ดข้ายตามกฎหมายวา่ดว้ยการจดัสรรทีด่นิ 

หรือกฎหมายวา่ดว้ยอาคารชุด 

กรณีบา้นหลงัหลกั โดยบุคคลธรรมดาเป็นเจา้ของท ัง้ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 

และมีชือ่อยูใ่นทะเบียนบา้น (บา้น + ทีด่นิ) 

อตัราภาษีทีก่ าหนดไวต้ามกฎหมาย 

          - มูลคา่ไมถ่งึ 25 ลา้นบาท  อตัราภาษี 0.03% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 

300 บาท) 

          - มูลคา่ 25-50 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.05%  (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 500 

บาท) 

          - มูลคา่ 50 ลา้นบาทขึน้ไป อตัราภาษี 0.10% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 

1,000 บาท) 

          * ในปี 2563-2564 กรณีบา้นหลงัหลกัทีเ่ป็นเจา้ของบา้นและเจา้ของทีด่นิ 

(เจา้ของบา้นอาศยัอยูเ่อง) และมีชือ่ในทะเบียนบา้นในวนัที ่1 มกราคมของปีภาษีนัน้ 

จะไดร้บัการยกเวน้ภาษี 50 ลา้นบาทแรก เทา่กบัวา่ 

หากเราเป็นมีบา้นพรอ้มทีด่นิทีม่ีมูลคา่ไมเ่กนิ 50 ลา้นบาทก็ไมต่อ้งเสียภาษี 

ดงันัน้เมือ่หกัคา่ยกเวน้แลว้จะตอ้งเสียภาษีดงัน้ี 

อตัราภาษีปี 2563-2564 

          - มูลคา่ไมถ่งึ 50 ลา้นบาท ไมต่อ้งเสียภาษี 

          - มูลคา่ 50-75 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.03%  (ลา้นละ 300 บาท) 

          - มูลคา่ 75-100 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.05% (ลา้นละ 500 บาท) 

          - มูลคา่ 100 ลา้นบาทขึน้ไป อตัราภาษี 0.10%  (ลา้นละ 1,000 บาท) 

กรณีบา้นหลงัหลกั โดยบุคคลธรรมดาเป็นเจา้ของเฉพาะสิง่ปลูกสรา้ง 

และมีชือ่อยูใ่นทะเบียนบา้น 
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อตัราภาษีทีก่ าหนดไวต้ามกฎหมาย 

          - มูลคา่ไมถ่งึ 40 ลา้นบาท  อตัราภาษี 0.02% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 

200 บาท) 

          - มูลคา่ 40-65 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.03%  (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 300 

บาท) 

          - มูลคา่ 65-90 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.05%  (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 500 

บาท) 

          - มูลคา่ 90 ลา้นบาทขึน้ไป อตัราภาษี 0.10% (เทา่กบัตอ้งเสียภาษี ลา้นละ 

1,000 บาท) 

 

          * ในปี 2563-2564 กรณีเป็นเจา้ของเฉพาะบา้นอยา่งเดยีว 

(บา้นเจา้ของอยูเ่องบนทีด่นิเชา่) และมีชือ่ในทะเบียนบา้นในวนัที ่1 

มกราคมของปีภาษีนัน้ จะไดร้บัการยกเวน้ภาษี 10 ลา้นบาทแรก แสดงวา่ 

ถา้เรามีบา้นปลูกสรา้งอยูบ่นทีด่นิเชา่ มูลคา่ไมเ่กนิ 10 ลา้นบาท 

และมีชือ่ในทะเบียนบา้น จะไมต่อ้งเสียภาษี 

 

ดงันัน้เมือ่หกัคา่ยกเวน้แลว้จะตอ้งเสียภาษีดงัน้ี 

อตัราภาษีปี 2563-2564 

         - มูลคา่ไมเ่กนิ 10 ลา้นบาท ไดร้บัการยกเวน้ ไมต่อ้งเสียภาษี 

         - มูลคา่ 10-50 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.02% (ลา้นละ 200 บาท) 

         - มูลคา่ 50-75 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.03% (ลา้นละ 300 บาท) 

         - มูลคา่ 75-100 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.05% (ลา้นละ 500 บาท) 

         - มูลคา่ 100 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.1% (ลา้นละ 1,000 บาท) 

กรณีบา้นหลงัอืน่ ๆ เช่น บา้นหลงัที ่2 ขึน้ไป 

อตัราภาษีปี 2563-2564 

          - มูลคา่ไมถ่งึ 50 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.02% (ลา้นละ 200 บาท) 

          - มูลคา่ 50-75 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.03%  (ลา้นละ 300 บาท) 

          - มูลคา่ 75-100 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.05%  (ลา้นละ 500 บาท) 

          - มูลคา่ 100 ลา้นบาทขึน้ไป อตัราภาษี 0.10% (ลา้นละ 1,000 บาท) 

3. กลุม่อืน่ ๆ (พาณิชยกรรมและอุตสาหกรรม) เพดานภาษีสูงสุด 1.2% 

          หมายถงึทีด่นิอืน่ ๆ ทีไ่มไ่ดใ้ชป้ระโยชน์เพือ่การเกษตรและการอยูอ่าศยั เชน่ 

เป็นทีด่นิเพือ่เชงิพาณิชย์ อยา่งโรงแรม รา้นคา้ รา้นอาหาร รา้นสะดวกซ้ือ โรงงาน 

 

อตัราภาษีปี 2563-2564   

          - มูลคา่ไมเ่กนิ 50 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.3%  (ลา้นละ 3,000 บาท) 

          - มูลคา่ 50-200 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.4%  (ลา้นละ 4,000 บาท) 
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          - มูลคา่ 200-1,000 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.5%  (ลา้นละ 5,000 บาท) 

          - มูลคา่ 1,000-5,000 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.6% (ลา้นละ 6,000 บาท) 

          - มูลคา่ 5,000 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.7% (ลา้นละ 7,000 บาท) 

         ส าหรบับา้นปลอ่ยเชา่ คอนโดปลอ่ยเชา่เพือ่การอยูอ่าศยั 

กระทรวงการคลงัใหจ้ดัเก็บภาษีในอตัราภาษีทีอ่ยูอ่าศยั ท ัง้น้ี 

รอตดิตามรายละเอียดทีช่ดัเจนจากกระทรวงการคลงัอีกคร ัง้ 

  4. ทีด่นิรกรา้งวา่งเปลา่ไมไ่ดท้ าประโยชน์ เพดานภาษีสูงสุด 1.2% 

แตจ่ะเพิม่เพดานเป็น 3% เมือ่ปลอ่ยรกรา้งวา่งเปลา่ ตดิตอ่กนั 3 ปี 

          หมายถงึทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีไ่มไ่ดท้ าประโยชน์ตามควร 

หรือถูกปลอ่ยทิง้ไวว้า่งเปลา่ 

          - มูลคา่ไมเ่กนิ 50 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.3%  (ลา้นละ 3,000 บาท) 

          - มูลคา่ 50-200 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.4%  (ลา้นละ 4,000 บาท) 

          - มูลคา่ 200-1,000 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.5%  (ลา้นละ 5,000 บาท) 

          - มูลคา่ 1,000-5,000 ลา้นบาท อตัราภาษี 0.6%  (ลา้นละ 6,000 บาท) 

          - มูลคา่ 5,000 ลา้นบาทขึน้ไป อตัราภาษี 0.7% (ลา้นละ 7,000 บาท) 

 

          นอกจากน้ี หากปลอ่ยรกรา้ง เป็นเวลา 3 ปีตดิตอ่กนั จะถูกเก็บภาษีเพิม่อีก 

0.3% ในปีที ่4 และถูกเก็บเพิม่ขึน้ 0.3% ทุก ๆ 3 ปี 

หากยงัไมไ่ดม้ีการน ามาท าประโยชน์ แตสู่งสุดไมเ่กนิ 3% 

           ท ัง้น้ี อตัราการเก็บภาษีตามมูลคา่แบบข ัน้บนัไดดงักลา่ว จะบงัคบัใชใ้น 2 

ปีแรก (2563-2564) สว่นปีตอ่ไปจะพจิารณาเก็บตามอตัราเพดานสูงสุดอีกที 

ทีด่นิประเภทไหน ไดล้ดภาษีบา้ง ? 

          อยา่งไรก็ตาม เมือ่วนัที ่3 ธนัวาคม 2562 

คณะรฐัมนตรีอนุมตัริา่งพระราชกฤษฎกีาลดภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง 

เพือ่ชว่ยลดภาระการเสียภาษีทีด่นิในบางกรณี ไดแ้ก่ 

ลดภาษี 50% ของจ านวนภาษีทีจ่ะตอ้งเสีย ส าหรบักรณีดงัน้ี 
 ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งทีเ่จา้ของเป็นบุคคลธรรมดาไดม้าจากมรดกโดยใชเ้ป็นทีอ่

ยูอ่าศยัและมีชือ่อยูใ่นทะเบียนบา้น 

และตอ้งจดทะเบียนสทิธแิละนิตกิรรมเกีย่วกบัทรพัย์สนินัน้กอ่นวนัที ่13 

มีนาคม2562 
 ทีด่นิทีเ่ป็นทีต่ ัง้ของโรงผลติไฟฟ้ารวมถงึทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งอืน่ทีใ่ชป้ระโยชน์ 

เกีย่วกบัการผลติไฟฟ้า 

ลดภาษี 90% ของจ านวนภาษีทีจ่ะตอ้งเสีย ส าหรบักรณีดงัน้ี 
 ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีเ่ป็นอสงัหารมิทรพัย์รอการขายของสถาบนัการเงนิ 

สถาบนัการเงนิเฉพาะกจิทีม่ีกฎหมายเฉพาะจดัต ัง้ขึน้ สถาบนัการเงนิประชาชน 
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บรษิทั บรหิารสนิทรพัย์ เป็นเวลาไมเ่กนิ 5 ปี 

นบัจากวนัทีอ่สงัหารมิทรพัย์นัน้ตกเป็นของหน่วยงาน 
 ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีอ่ยูร่ะหวา่งการพฒันาเป็นโครงการจดัสรรเพือ่อยูอ่าศยั 

หรืออุตสาหกรรม เป็นเวลาไมเ่กนิ 3 ปี นบัแตว่นัไดร้บัอนุญาตจดัสรรทีด่นิ 
 ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีอ่ยูร่ะหวา่งการพฒันาเป็นอาคารชุด เป็นเวลาไมเ่กนิ 3 

ปี นบัแตว่นัไดร้บัอนุญาตกอ่สรา้ง 
 ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีอ่ยูร่ะหวา่งการพฒันาเป็นนิคมอุตสาหกรรม 

เป็นเวลาไมเ่กนิ 3 ปี นบัแตว่นัไดร้บัอนุญาตจดัต ัง้นิคมอุตสาหกรรม 
 ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีใ่ชป้ระโยชน์ในกจิการโรงเรียนเอกชน 

สถาบนัอุดมศกึษา 
 ทีด่นิหรือสิง่ปลูกสรา้งทีใ่ชเ้ป็นสถานบรกิารประชาชนท ั่วไป เช่น ลานเลน่กีฬา 

สวนสตัว์ สวนสนุกทีไ่ดร้บัอนุญาตตามกฎหมาย  

วธิีค านวณภาษีทีด่นิ 

          การคดิภาษีทีด่นิแตล่ะประเภทจะใชมู้ลคา่ทรพัย์สนิทีป่ระเมนิจากกรมธนารกัษ์ 

โดยจะมีการปรบัตามรอบบญัชีประเมนิราคาทุก 4 ปี 

ซึง่แยกวธิีค านวณภาษีทีต่อ้งจา่ยออกเป็น ดงัน้ี  

          ทีด่นิไมม่ีสิง่ปลูกสรา้ง   

          ภาระภาษี = มูลคา่ทีด่นิ x อตัราภาษี   

          โดยมูลคา่ทีด่นิ = ราคาประเมนิทุนทรพัย์ทีด่นิ (ตอ่ ตร.ว.) x ขนาดพื้นทีด่นิ 

          มีท ัง้ทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง   

          ภาระภาษี = (มูลคา่ทีด่นิ + มูลคา่สิง่ปลูกสรา้ง) x อตัราภาษี 

          โดยมูลคา่สิง่ปลูกสรา้ง = (ราคาประเมนิทุนทรพัย์โรงเรือนสิง่ปลูกสรา้ง (ตอ่ 

ตร.ม.) x ขนาดพื้นทีส่ิง่ปลูกสรา้ง) - คา่เสือ่มราคา 

          หอ้งชุด   

          ภาระภาษี = มูลคา่หอ้งชุด x อตัราภาษี 

          โดยมูลคา่หอ้งชุด = ราคาประเมนิทุนทรพัย์หอ้งชุด (ตอ่ ตร.ม.) x 

ขนาดพื้นทีห่อ้งชุด (ตร.ม.) 

  

          (หมายเหต ุ: กรมธนารกัษ์จะเป็นผูก้ าหนดราคาประเมนิทุนทรพัย์ทีด่นิ 

ราคาประเมนิทุนทรพัย์โรงเรือน สิง่ปลูกสรา้ง ราคาประเมนิทุนทรพัย์หอ้งชุด 

และอตัราคา่เสือ่มราคา) 

 

ท าใหส้ามารถสรุปอตัราภาษีทีต่อ้งจา่ยของทีด่นิแตล่ะประเภทออกมาเป็นตารางได ้

ดงัน้ี  

1. เกษตรกรรม 
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กรณีบุคคลธรรมดา 
 ปี 2563-2565 หากมีทีด่นิเพือ่ท าการเกษตร จะไดร้บัการยกเวน้ 

ไมต่อ้งเสียภาษีใด ๆ  
 ปี 2566 เป็นตน้ไป จะไดร้บัยกเวน้ภาษีเฉพาะทีด่นิ 50 

ลา้นบาทแรก/เขตองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 

หลงัจากนัน้อาจเก็บภาษีตามข ัน้บนัได หรือตามอตัราภาษีสูงสุด แตต่อ้งไมเ่กนิ 

0.15% 

 

 

 

 

 

 

 

 

กรณีนิตบิุคคล เสียภาษีตามอตัราปกต ิคอื 
 

2. ทีพ่กัอาศยั 
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กรณีทรพัย์สนิมีมูลคา่ไมถ่งึ 50 ลา้นบาทจะไดร้บัการยกเวน้ภาษีไปเลย 

แตห่ากมีสว่นเกนิ ใหน้ าสว่นเกนิมาคดิภาษี เช่น 
 นายบี มีบา้นพรอ้มทีด่นิมูลคา่ 75 ลา้นบาท และมีชือ่ในทะเบียนบา้น สว่น 50 

ลา้นบาทแรกไดย้กเวน้ภาษี สว่นทีเ่หลืออีก 25 ลา้นบาท น ามาค านวณภาษี 

0.03% เทา่กบัตอ้งเสียภาษี 7,500 บาท 

  
 

กรณีมีบา้นบนทีด่นิเชา่ หรือปลูกสรา้งบนทีด่นิคนอืน่ จะไดร้บัการยกเวน้ภาษีเฉพาะ 

10 ลา้นบาทแรก หากมีสว่นเกนิก็ใหน้ ามาค านวณ เชน่ 
 มบีา้นบนทีด่นิเชา่ มูลคา่ 10 ลา้นบาทพอด ีและมีชือ่ในทะเบียนบา้น 

เทา่กบัไมต่อ้งเสียภาษี 
 มีบา้นบนทีด่นิเชา่ มูลคา่ 30 ลา้นบาท และมีชือ่ในทะเบียนบา้น ดงันัน้ 10 

ลา้นบาทแรกไดร้บัการยกเวน้ สว่นทีเ่หลือ 20 ลา้นบาท จะน ามาคดิภาษีที ่

0.02% เทา่กบัตอ้งเสียภาษี 4,000 บาท 
 

          กรณีมีบา้นหลงัที ่2 เป็นตน้ไป จะถือเป็นบา้นหลงัอืน่ ๆ 

ซึง่ใชอ้ตัราภาษีตามตารางน้ี และไมม่ีการยกเวน้ภาษี ดงันัน้ หากเรามีบา้นหลงัที ่2 3 

4 5 มูลคา่ 10 ลา้นบาท ก็จะตอ้งคดิภาษี 0.02% เทา่กบัตอ้งเสียภาษี 2,000 บาท 

3. อืน่ ๆ (พาณิชยกรรม อุตสาหกรรม) 
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4. ทีด่นิทีท่ิง้ไวว้า่งเปลา่ไมไ่ดท้ าประโยชน์ 
 

           อยา่งไรก็ด ีเพือ่เป็นการบรรเทาภาระภาษี ใน 3 

ปีแรกของของเรียกเก็บภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้งใหม ่

หากผูเ้สียภาษีมีภาระทีต่อ้งจา่ยสูงกวา่ทีเ่คยจา่ยภาษีโรงเรือนและทีด่นิ 

หรือภาษีบ ารุงทอ้งที ่

ใหผู้เ้สียภาษีช าระภาษีตามจ านวนประเมนิในปีกอ่นหน้าทีก่ฎหมายน้ีบงัคบัใช้ แลว้เห

ลือภาระภาษีเทา่ไร ใหช้ าระสว่นทีเ่หลือ ดงัน้ี  

           - ปีที ่1 จา่ย 25% ของจ านวนภาษีทีเ่หลือ 

           - ปีที ่2 จา่ย 50% ของจ านวนภาษีทีเ่หลือ 

           - ปีที ่3 จา่ย 75% ของจ านวนภาษีทีเ่หลือ 

ทีด่นิใชป้ระโยชน์หลายดา้น คดิภาษีอยา่งไร ? 

          หากเรามีทีด่นิของตนเอง และใช้ทีด่นินัน้เป็นท ัง้บา้นพกั ท าการเกษตร 

และปลอ่ยเชา่ไปดว้ย จะตอ้งแบ่งการเสียภาษีทีด่นิออกเป็น 3 ประเภท คอื 

เกษตรกรรม ทีอ่ยูอ่าศยั และพาณิชยกรรม 
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โดยแบง่พื้นทีก่ารค านวณภาษีตามการใช้งาน 

 

          เช่นเดยีวกบัคนทีม่ีอาคารพาณิชย์ไวส้ าหรบัพกัอาศยั 

แตแ่บง่พื้นทีช่ ัน้ลา่งเป็นสว่นคา้ขาย 

กรณีน้ีช ัน้ลา่งจะถูกค านวณดว้ยอตัราภาษีพาณิชยกรรม สว่นพื้นทีอ่ืน่ ๆ 

จะถูกค านวณภาษีในอตัราของทีอ่ยูอ่าศยั 

ตอ้งเสียภาษีเมือ่ไร ? 
 องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่/ส านกังานเขต 

ออกหนงัสือแจง้การครอบครองทีด่นิ/บา้น 

ใหผู้เ้สียภาษีทราบภายในเดอืนกุมภาพนัธ์ของทุกปี 
 ผูเ้สียภาษีตอ้งช าระภาษีภายในเดอืนเมษายนของทุกปี 
 หากมียอดภาษี 3,000 บาทขึน้ไป สามารถผอ่นช าระได ้3 งวด งวดละเทา่ ๆ 

กนั คอืจา่ยในเดอืนเมษายน, พฤษภาคม และมถิุนายน 

หมายเหต ุ: ส าหรบัในปี 2563 ซึง่จดัเก็บภาษีทีด่นิเป็นปีแรก กระทรวงมหาดไทย 

ไดป้ระกาศขยายก าหนดเวลาจดัเก็บภาษีทีด่นิออกไป 

จากเดมิตอ้งเสียภาษีภายในเดอืนเมษายน 2563 เลือ่นไปเป็นภายในเดอืนสงิหาคม 

2563 เน่ืองจากออกกฎหมายล าดบัรอง อีก 8 ฉบบั ยงัไมแ่ลว้เสร็จ 

 

ดงันัน้ เฉพาะปี 2563 จะด าเนินการตามระยะเวลาดงัน้ี 

 

มถิุนายน 2563 
 องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่/ส านกังานเขต 

ออกหนงัสือแจง้การครอบครองทีด่นิ/บา้น ใหผู้เ้สียภาษี 

ทราบวา่อสงัหารมิทรพัย์ทีม่ีอยูน่ ัน้เป็นทีด่นิประเภทใด 
 หากเราตอ้งการแกไ้ขขอ้มูล เชน่ เปลีย่นประเภทอสงัหารมิทรพัย์ 

สามารถยืน่เรือ่งไดภ้ายใน 15 วนัหลงัรบัหนงัสือ 
 หลงัจากนัน้ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่/ส านกังานเขต จะลงส ารวจพื้นทีอ่ีกคร ัง้ 

แลว้สง่หนงัสือประเมนิใหท้ราบ 
 หากผลประเมนิไมต่รงกบัทีผู่เ้สียภาษีแจง้มา สามารถยืน่อุทธรณ์ไดค้ร ัง้ที ่2 
 กรณีผลอุทธรณ์คร ัง้ที ่2 ไมท่นัช่วงของการเสียภาษีในเดอืนสงิหาคม 2563 

เราตอ้งช าระภาษีไปกอ่น เมือ่ไดท้ราบผลอุทธรณ์แลว้ 

และผลเป็นจรงิตามทีผู่เ้สียภาษีแจง้ไว ้ก็จะไดร้บัเงนิคืน 
 แตห่ากอุทธรณ์ไมผ่า่น โดยพบวา่แจง้เท็จ จะมีโทษกฎหมายอาญา จ าคกุ 2 ปี 

ปรบัสูงสุด 40,000 บาท 



หน้าที ่11 

สงิหาคม 2563  

         เจา้ของทีด่นิจะตอ้งเสียภาษีทีด่นิภายในเดอืนสงิหาคม 2563 

โดยสามารถผอ่นจา่ยได ้3 งวด คอื จา่ยในเดอืนสงิหาคม, กนัยายน และตุลาคม 

  

จา่ยภาษีทีด่นิไดท้ีไ่หน ? 

ใหต้รวจสอบวา่พื้นทีข่องเราขึน้อยูก่บัหน่วยงานใด 

โดยสามารถช าระภาษีไดท้ีอ่งค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่นัน้ ๆ คือ 
 ส านกังานเทศบาล 
 องค์การบรหิารสว่นต าบล 
 ส านกังานเขต กรุงเทพมหานคร 
 ศาลาวา่การเมืองพทัยา 
 องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่อืน่ตามทีม่ีกฎหมายก าหนด 

ถา้ไมไ่ปเสียภาษีตามเวลาก าหนด ? 

หากไมไ่ดไ้ปเสียภาษีทีด่นิในระยะเวลาทีก่ าหนดจะมีเบี้ยปรบัและเงนิเพิม่ 

ตามทีก่ าหนดไว ้คอื 
 กรณีไมไ่ดจ้า่ยภาษีในเวลาทีก่ าหนด ใหเ้สียเบี้ยปรบั 40% 

ของจ านวนภาษีคา้งช าระ ยกเวน้วา่ไดจ้า่ยภาษีกอ่นรบัหนงัสือแจง้เตอืน 

กรณีน้ีจะเสียเบี้ยปรบั 10% ของจ านวนภาษีคา้งช าระ 

  
 กรณีไมไ่ดจ้า่ยภาษีในเวลาทีก่ าหนด 

แตต่อ่มาไดจ้า่ยภาษีภายในก าหนดเวลาของหนงัสือแจง้เตอืน จะเสียเบี้ยปรบั 

20% ของจ านวนภาษีคา้งช าระ 

  
 กรณีไมไ่ดจ้า่ยภาษีในเวลาทีก่ าหนด ใหเ้สียเงนิเพิม่อีก 1% 

ตอ่เดอืนของจ านวนภาษีทีค่า้งช าระ เศษของเดอืนใหน้บัเป็น 1 เดอืน 

แตไ่มต่อ้งน าเบี้ยปรบัมารวมค านวณเพือ่เสียเงนิเพิม่ดว้ย 

ทรพัย์สนิทีไ่ดร้บัการยกเวน้ ไมโ่ดนเก็บภาษีทีด่นิ  

           ส าหรบัทรพัย์สนิทีจ่ะไมโ่ดนเก็บภาษีจะมีดว้ยกนั ดงัน้ี 

           1. สาธารณสมบตัขิองแผน่ดนิ 

           2. ทรพัย์สนิสว่นพระมหากษตัรย์ิทีไ่มไ่ดใ้ชห้าผลประโยชน์ 

           3. ทรพัย์สนิของรฐัทีไ่มไ่ดใ้ชห้าผลประโยชน์ 

           4. ทีท่ าการองค์การสหประชาชาต ิหรือองค์การระหวา่งประเทศอืน่ ๆ   

           5. สถานทูต หรือสถานกงสุลตา่งประเทศ 

           6. ทรพัย์สนิของสภากาชาดไทย 
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           7. ศาสนสมบตัทิีไ่มไ่ดห้าผลประโยชน์ 

           8. ทรพัย์สนิทีใ่ชเ้ป็นสุสานสาธารณะ หรือฌาปนสถานสาธารณะ 

           9. มูลนิธหิรือองค์การทีป่ระกอบกจิการสาธารณะ 

           10. ทรพัย์สนิของเอกชน ทีใ่ชเ้พือ่สาธารณประโยชน์ 

           11. ทรพัย์สว่นกลางของอาคารชุด และหมูบ่า้นจดัสรร 

           12. ทีด่นินิคมอุตสาหกรรม 
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ภาพจาก ส านกังานเศรษฐกจิการคลงั 

        ภาษีทีด่นิและสิง่ปลูกสรา้ง ถือเป็นเรือ่งส าคญัทีเ่ราควรรู ้และศกึษาขอ้มูลใหด้ ี

จะชว่ยใหเ้ราสามารถวางแผน เพือ่จดัการกบัภาษีในอนาคตไดด้ขีึน้ 

          *** อปัเดตขอ้มูลลา่สุด เมือ่วนัที ่ 8 มกราคม 2563 

 อา่นรายละเอียดเพิม่เตมิจาก 

ราชกจิจานุเบกษา, ส านกังานเศรษฐกจิการคลงั, กรมสง่เสรมิการปกครองทอ้งถิน่และ

องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่, เรือ่งเลา่เชา้น้ี, ธนาคารกสกิรไทย, เฟซบุก๊ 

ส านกังานเศรษฐกจิการคลงั : Fiscal Policy Office         

http://www.fpo.go.th/main/General-information-public-service/%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%8A%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%99%E0%B8%84%E0%B8%A7%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%89/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B5%E0%B8%97%E0%B8%B5%E0%B9%88%E0%B8%94%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%A5%E0%B8%B0%E0%B8%AA%E0%B8%B4%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%9B%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%A3%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87.aspx
http://www.ratchakitcha.soc.go.th/DATA/PDF/2562/A/030/T_0021.PDF
http://www.fpo.go.th/main/General-information-public-service/%E0%B8%9B%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%8A%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%99%E0%B8%84%E0%B8%A7%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B9%89/%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%A9%E0%B8%B5%E0%B8%97%E0%B8%B5%E0%B9%88%E0%B8%94%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B9%81%E0%B8%A5%E0%B8%B0%E0%B8%AA%E0%B8%B4%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%9B%E0%B8%A5%E0%B8%B9%E0%B8%81%E0%B8%AA%E0%B8%A3%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87.aspx
http://www.dla.go.th/upload/document/type2/2019/12/22798_1_1576048122363.pdf?time=1576048124754
http://www.dla.go.th/upload/document/type2/2019/12/22798_1_1576048122363.pdf?time=1576048124754
https://morning-news.bectero.com/economy/12-Dec-2019/161042
https://www.kasikornbank.com/th/business/sme/KSMEKnowledge/article/KSMEAnalysis/Pages/LandTaxNew.aspx
https://www.facebook.com/fpo.go.th/photos/a.127160174013255/2797009733694939/?type=3&theater
https://www.facebook.com/fpo.go.th/photos/a.127160174013255/2797009733694939/?type=3&theater

